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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПОЛОЖЕННЯ ФОРМУВАННЯ КОРПОРАТИВНОЇ 

ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ В КЛАСТЕРІ 
 

Глобалізаційні процеси зумовили становлення і розвиток нових форм 

інтеграційних структур – кластерів як добровільних об'єднань підприємств, які 

співпрацюють із науковими (освітніми) установами, комерційними 

організаціями та органами місцевої влади з метою підвищення 

конкурентоспроможності власної продукції і сприяння економічному розвитку 

регіону. Формування кластерів вважається перспективним напрямом зростання 

конкурентоспроможності промисловості регіонів і економіки України в цілому. 

Варто зазначити, що кластер не має законодавчо закріпленого статусу, 

об'єднує групу підприємств різної організаційно-правової форми 

господарювання, форми власності або частки участі в статутному капіталі. Така 

різноплановість включених в кластер груп підприємств, об'єднаних здебільшого 

за галузевою і географічною ознаками, зумовлюють певні вимоги до системи 

управління, зокрема до обліку як її інформаційного забезпечення.  

Кластер повинен функціонувати як цілісна єдина система, здатна 

забезпечити компроміс індивідуальних (кожного учасника) та загальних 

корпоративних економічних інтересів. На нашу думку, саме корпоративні 

відносини визначають особливості формування облікової політики в кластері. 

Відповідно до широкого тлумачення, корпоративні відносини виникають з 

приводу створення нового тіла (corpus) юридичної особи та функціонування 

останньої – між засновником (засновниками) та створеною організацією. У 

вузькому розумінні, що склалося пізніше, з появою корпорацій (організацій 

корпоративного типу, що створюються і діють у складі кількох або багатьох осіб) 

корпоративні відносини розглядаються як такі, що складаються всередині 

корпорації – між її учасниками та організацією в особі її органів та їх посадових 

осіб, а також між зазначеними особами у різних комбінаціях (між органами 

товариства, між посадовими особами цих органів, між учасниками) [1, С. 223]. 

Облікова політика кластеру повинна являти собою систему стратегічних 

рішень, що охоплює діяльність комплексного управління. Питання формування 

облікової політики має дворівневий характер: облікова політика підприємств-
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учасників кластера як окремих суб’єктів господарювання та корпоративна 

облікова політика кластеру. Під корпоративною обліковою політикою кластеру 

розуміємо сукупність методичних прийомів, способів і процедур організації та 

ведення бухгалтерського обліку, які обираються з числа загальноприйнятих чи 

розробляються самостійно для забезпечення захисту прав та інтересів учасників. 

Для формування корпоративної облікової політики в кластері не потрібно 

враховувати вимоги, коли кожна організація, що входить в структуру 

взаємопов'язаних груп, в обліковій політиці зобов'язана дотримуватися 

технології ведення бухгалтерського обліку та відображати інформацію за 

окремими суб'єктам групи компаній і формувати консолідовані відомості. Це 

пояснюється тим, що у кластері не відбувається формування зведеної 

(консолідованої) звітності, відповідно до вимог НП(С)БО 2 «Консолідована 

фінансова звітність». 

У науковій літературі існують декілька підходів до формування облікової 

політики кластеру. На переконання Левіної М.В. кластерна облікова політика 

має будуватися за традиційною структурою і включати три розділи: 

організаційний (структура обліково-аналітичної служби, рівень централізації 

облікових робіт, форма організації управлінського обліку, перелік центрів 

відповідальності, перелік центрів витрат), технічний (робочий план рахунків, 

форма бухгалтерського обліку, система облікових регістрів, форми первинних 

документів, графік документообігу, порядок проведення інвентаризації) та 

методичний (спосіб оцінки (переоцінки) об’єктів бухгалтерського обліку, методи 

оцінки вибуття запасів, порядок створення резервів, механізм калькуляції 

собівартості послуг, визначення суттєвості даних, які підлягають розкриттю у 

фінансовій звітності) [2, с. 290-291]. 

Конева О.В. запропонувала модель формування облікової політики для 

кластерних структур, яка носить комплексний характер та включає два блоки: 

1 – загальні положення фінансової і облікової політики для організацій кластера 

в цілому, 2 – облікову політику окремої організації-учасника кластера. … Велике 

значення у формуванні фінансових показників мають ключові методичні 

положення загальної фінансової політики кластера. Ці положення визначають 

методичну основу індивідуальної облікової політики організацій – учасників 

кластера. Таких положень автором виділено три: визначення потреби в джерелах 

фінансування інноваційної та інвестиційної діяльності організацій кластера; 

розподіл трансакційних витрат кластера між організаціями-учасниками 

кластера; трансфертні ціни і порядок їх застосування у спільній діяльності 

організацій-учасників кластера [3, с. 1119-1123]. 

При формуванні облікової політики бухгалтеру слід виходити з того, що в 

ній, повинні знайти відображення способи ведення бухгалтерського обліку, що 

застосовуються в кластері, та питання, за яким законодавство передбачає кілька 

можливих варіантів ведення обліку, або за яким способи ведення 

бухгалтерського обліку на нормативному рівні взагалі не встановлені. Так, у 

Методичних рекомендаціях щодо облікової політики наведено, що підприємству 

надається певна альтернативність у виборі методів оцінки та способів розподілу 

окремих об’єктів бухгалтерського обліку. У той час як специфічні особливості 



51 

 

діяльності кластеру не мають затверджених процедур бухгалтерського обліку, 

тому необхідно самостійно їх розробляти та наводити інформацію про них у 

обліковій політиці. 

У процесі формування облікової політики важлива роль відводиться 

професійному судженню бухгалтера. У зв'язку з цим імперативні (обов’язкові) 

норми відходять на другий план, а основну роль відіграють диспозитивні (право 

самому визначати). 

На нашу думку основними об’єктами та елементами облікової політики 

кластеру можуть бути такі: 

1) організація діяльності кластеру, яка включає перелік учасників та 

організаційну структуру групи; 

2) порядок ведення обліку в кластері: технологія обробки облікової 

інформації, форма ведення бухгалтерського обліку, хто веде облік, організація 

роботи облікових працівників, робочий план рахунків з додаванням рахунків для 

відображення інформації про спільні активи, капітал та зобов’язання; 

3) формування статутного капіталу кластеру, розмір частки у спільній 

діяльності (методи оцінки внесків учасників до спільної діяльності); 

4) порядок (механізм) фінансування діяльності кластеру (розрахунок 

членських внесків учасників);  

5) інформація про окремі об’єкти обліку – витрати на інновації, трансакційні 

витрати, соціальний капітал та інші (характер і зміст операцій, окремі 

субрахунки обліку). 

Виділення цих елементів сприятиме досягненню мети формування 

облікової політики – забезпеченню одержання достовірної інформації про стан 

та результати діяльності кластеру, що є необхідним для всіх користувачів з 

метою прийняття відповідних рішень. 

Таким чином, раціонально побудована облікова політика сприяє 

своєчасному і достовірному формуванню облікової інформації, використання 

якої призведе до виявлення та попередження існуючих та потенційних загроз 

суб’єкту господарювання. У об’єднаннях типу кластер облікова політика є 

інструментом корпоративного управління. 
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